

# 特首匯報施政 房策政績亮麗

## 涵蓋九大範疇 表明接受提點監督



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特區行政長官梁振英昨日發表任內第四份《施政匯報》，總結香港特區政府四年來的施政成果，範圍涵蓋房屋、經濟、扶貧、青少年發展等九大範疇。在土地及房屋供應方面，《施政匯報》介紹，未來三四年一手住宅市場的供應量約為9.2萬個單位，是自2014年9月起政府按季度公佈供應數字以來的新高，切實回應了市民置業安居的民生訴求。梁振英昨日表示，冀藉《施政匯報》向香港社會報告施政重點、進度、成果，接受社會的提點和監督。他希望「大家齊心」，使政府的工作可以做得更好，香港社會可以更進步，大家生活更美好。

梁振英自當選特首後，即根據競選政綱就香港民主、經濟、社會發展作出努力，並在施政報告中逐步落實政綱中的主張和承諾，通過每年發表的《施政匯報》詳盡地向香港社會報告施政重點、進度、成果，希望社會能夠監督和提點政府的工作。

他昨日在出席行政會議前公佈了他的第四份《施政匯報》，以《改善民生 創建未來》為題，報告政府過去一年在9大政策範疇上的施政成果，包括經濟、房屋、創新科技及醫療等。

他希望公眾提意見的時候，都可以提一些具體的意見和建議，又希望「大家齊心」，使政府的工作可以做得更好，香港社會可以更進步，大家生活更美好。



■特首第四年《施政匯報》範圍涵蓋房屋、經濟、扶貧等九大範疇。



■特首梁振英表明，政府在長期方面，會繼續落實長遠房屋策略。

資料圖片

### 預計房屋落成量大增

針對備受關注的房屋問題，匯報介紹，政府在長期方面，會繼續落實長遠房屋策略，根據最新的需求推算，2016/17年度起10年期，會以46萬個單位作為目標，公營房屋佔28萬個單位，而私營房屋則佔18萬個單位。

公營房屋方面，在2015/16年度起的5年期內，預計房委會和房協的公營房屋總落成量約為9.71萬個單位，包括約7.67萬個出租公屋單位和約2.04萬個資助出售單位，預計落成量較之前3個年度的5年期預計落成量為高。

私營房屋方面，政府持續推出住宅用地，私營房屋中期供應量顯著增加，預計未來三四年一手住宅市場的供

應量約為9.2萬個單位，是自前年9月起政府按季度公佈供應數字以來的新高。根據已知「熟地」上已展開或將會展開的私人住宅項目初步估算，2016年及2017年的預計落成量分別為18,200個及17,930個單位。

### 擴展市鎮釋出1000頃

政府也積極規劃土地作房屋發展，包括前年已物色約150幅用地，當中53幅已完成改劃程序，估計可提供共

約6.6萬個住宅單位，另外有15幅則已開展改劃程序，估計完成後可提供共約1.77萬個住宅單位。今年度也有40幅用地展開改劃，估計可提供超過7萬個住宅單位。

私人住宅用地方面，當局去年度透過賣地計劃出售合共14幅住宅用地，可供興建約8,940個私人住宅單位；加上其他私人房屋土地供應來源，整體土地供應可提供接近2萬個私人住宅單位，是自2010年政府引入私人房屋土地供應目標以來的第二高供應量，亦是連續第二年

超出供應目標。

在中長期方面，當局全力推展各個發展區和新市鎮擴展，包括新界東北發展區、東涌新市鎮擴展、洪水橋新發展區、元朗南房屋用地計劃，可發展土地面積共超過1,000公頃。

政府也重視大嶼山發展，並組成大嶼山諮詢委員會提供發展建議，期望於2016年至2017年度擬備新的大嶼山發展及保育藍圖。

# 扶貧政策有效 綜援低收失業齊降

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）扶貧、安老、助弱是本屆香港特區政府的施政重點，《施政匯報》引述數據指出，社會福利撥款在2016/17年度高達662億元，佔政府經常性開支19%，比起4年前開支大幅增加55%。截至2016年4月底，綜援、低收入個案、失業個案均已跌至10多年來的低位，足以顯示政府過去的扶貧工作已漸見成效。



■「長者社區照顧服務券試驗計劃」，今年擴展至全港18區推行。資料圖片

《施政匯報》指出，社會福利撥款在2016/17年度高達662億元，佔政府經常性開支19%，僅次於教育，「與本屆政府於2012/13開局之年的428億元比較，福利開支大幅增加55%。」

報告指出，按2015年10月公佈更新的官方「貧窮線」，貧窮人口連續第二年處於100萬之下，並為2009年有數據以來的新低。同時，截至2016年4月底，綜援的個案已連續61個月下降至242,308宗（受助人數359,390名），是十四年來的新低；低收入個案也持續下降86個月至

5,950宗，是十七年來的新低；失業個案亦持續下降80個月至15,657宗，是過去十八年來的新低。各項數據均顯示，政府過去的扶貧工作已漸見成效。

### 低收入津貼兩月前推出

特區政府已於今年5月開始推出「低收入在職家庭津貼」計劃，分階段接受申請，向不領取綜援的低收入在職家庭提供財政

支援，以鼓勵自力更生，紓緩跨代貧窮。至於長者方面，「長者社區照顧服務券試驗計劃」，今年擴展至全港18區推行，服務券則增加1,800張至3,000張，涉及獎券基金撥款6.4億元。

另外，在2014/15至2018/19年間，資助安老宿位將可增加約2,000個。本年度起，政府將每年增撥約1.8億元，加強支援殘疾人士，包括增加1,110個康復服務名額等。

# 明年八成幼童入學免費

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）青少年是香港的未來，香港特區政府一直重視青少年的教育及發展。《施政匯報》介紹，特區政府將在2017/18學年，落實免費優質幼稚園教育政策，向合資格的本地非牟利幼稚園提供基本資助，讓幼稚園為所有合資格兒童提供3年優質半日制服務。同時，政府也為香港合資格的副學位畢業生，積極提供更多大學學位學額，讓他們可繼續順利升學。

《施政匯報》介紹，特區政府由2017/18學年起，落實免費優質幼稚園教育政策，向合資格的本地非牟利幼稚園提供基本資助，讓幼稚園為所有合資格兒童提供3年優質半日制服務，預計約七八成的半日制幼稚園學位將會免費。

在新政策下，政府將循多方面提升幼稚園教育質素，包括進一步改善師生比例，鼓勵幼稚園設立專業階梯及提供具競爭力的薪酬、修訂《學前教育課程指引》、優化「質素保證架構」、加強照顧學童的多元學習需要，以及加強家長教育等。

### 後年副學士升學額增25%

政府同時積極為更多年輕人提供更多大學學位學額，讓他們可繼續順利升學。其中，政府正逐步增加資助學士課程高年級收生學額，到2018/19學年，每年將有5,000名表現優秀的副學位畢業生可升讀資助銜接學位，較2014/15學年增加1,000名或25%。

今年3月，特區政府推出了「香

港副學位畢業生升讀華僑大學銜接學位課程的試行計劃」，讓合資格的本港副學位畢業生申請入讀位於福建省華僑大學。

另外，政府亦已在去年《施政報告》宣佈成立3億元的「青年發展基金」，支持青年人創業，現時基金的籌備工作已經接近完成並即將接受申請。

為鼓勵更多位於「一帶一路」沿線國家及地區的傑出學生來香港升學，政府建議向獎學基金注資10億元，以所得的投資回報，進一步在特定地區獎學金計劃下分階段新增「一帶一路」獎學金的名額至100名，並建議同時設立「一帶一路境外升學獎學金」，供香港學生前往「一帶一路」沿線經濟體升讀學士學位課程，促進「民心相通」。

## CY施政匯報重點

### 經濟

- 內地與香港基金互認安排正式實施，讓符合資格的內地及香港基金，能直接在對方市場向公眾進行銷售；
- 政府與國家商務部在CEPA框架下簽署《服務貿易協議》，基本實現內地與香港服務貿易自由化；
- 《競爭條例》已全面生效，有助促進市場競爭，提升經濟效益，惠及商界和消費者；
- 政府與貿易發展局在今年5月舉辦首屆「一帶一路高峰論壇」，獲外交部、國家發展和改革委員會、商務部及中國人民銀行作為支持單位，論壇吸引超過2,400名來自各地的政商領袖參加。

### 土地發展

- 已完成或已開展68幅改作房屋發展，估計可供約8.38萬個住宅單位；物色了42幅可於短中期撥作住宅用途的用地，估計可供約3.99萬個單位；
- 2015/16年度可供約19,870個私人住宅單位，是連續第二年超出供應目標；
- 期望於明年擬備新的大嶼山發展及保育藍圖；
- 全力推展各個發展區和新市鎮擴展，包括新界東北新發展區、洪水橋新發展區等；
- 繼續進行《香港2030+：跨越2030年的規劃遠景與策略》，規劃具競爭力、宜居及可持續的亞洲國際都會。

### 教育及青少年發展

- 由2017/18學年起，落實免費優質幼稚園教育政策，向合資格的本地非牟利幼稚園提供基本資助；
- 3億元支持青年人創業的「青年發展基金」，籌備工作已接近完成並即將接受申請。

### 醫療衛生

- 跟進10年醫院發展計劃，預留2,000億元的專款承擔，計劃完成後可提供額外5,000多張病床和新增超過90個手術室。
- 2016年3月，政府電子健康記錄互通系統正式啟用，讓病人得到更佳及更適時的護理。

資料來源：施政匯報 整理：記者 鄭治祖

### 創新及科技

- 創新及科技局在2015年11月成立，推動創新及科技發展，以帶動經濟轉型、發展高增值產業、創造多元化職位及改善市民生活；
- 2016年首季宣佈投放超過180億元推出一系列措施，全方位推動創新及科技發展。

### 房屋及交通運輸

- 以46萬個單位作為2016/17年度起10年期的供應目標，公私營房屋供應目標分別為28萬個及18萬個單位；
- 截至2016年3月底，預計未來三四年一手住宅市場的供應量約為92,000個單位，是自2004年9月起政府按季度公佈供應數字以來的新高；
- 爭取港鐵觀塘線延線及南港島線（東段）於今年內通車，並繼續推展沙田至中環線及廣深港高速鐵路（香港段）工程。

### 扶貧安老助弱

- 貧窮人口連續第二年處於100萬之下，並為2009年有數據以來的新低；領取綜援的個案已連續61個月下降，是14年來的新低；
- 在2016/17年度，社會福利撥款高達662億元，佔政府經常性開支19%，較2012/13開局之年大幅增加55%；
- 推出「低收入在職家庭津貼」計劃，向領取綜援的低收入在職家庭提供財政支援；
- 在2014/15至2018/19年間增加約2,000個資助安老宿位，並預留地方興建新的安老院舍，預計可新增約1,400個安老宿位；
- 2014/15學年開始，教育局每年預留約2億元的撥款，進一步加強支援非華語學生學習中文。

### 環保及保育

- 截至2016年4月底，近41,700輛柴油商業車已被淘汰，包括所有歐盟前期柴油商業車；
- 2015年10月，10億元的回收基金正式啓動，以協助回收業提高作業能力和效率。

### 文康市政及地區行政

- 2015年11月順利完成區議會一般選舉，所有委任議席已被取消；
- 正積極推展啟德體育園的籌劃和設計工作，預計在2017年完成。